

## 三年前,数百万网友见证他们的婚礼

如今,不断挑战自己,用亲身经历激励更多人

# “轮椅夫妻”舞出生命的韧性

本报记者 黄慧仙

“列车长会提前在车门前接我们,还会保护我们上车;超大的车厢让我们行动自如,把轮椅车头放在专用空间,出站还有专用宽型轮椅通道……”

在第32个国际残疾人日前夕,因病导致双下肢功能障碍的朱宇杰和樊笑夫妇,因搭乘高铁在网络分享无障碍出行引发热议。

近日,这对宁波的轮椅小夫妻接受了央视采访,他们的故事也因此为更多人所知。

从三年前那场吸引数百万网友观看的“轮椅婚礼”,到和妻子坐着轮椅游遍祖国山川;从夫妻俩的相互“成就”,到帮助更多与自己有着相似经历的残疾人,他们在轮椅上翩然起舞,也在更多的人生体验中传递着美好和希望。



朱宇杰(左二)和樊笑(前排右一) 受访者供图

## 翩翩起舞的夫妻俩 也曾绝望无助过

很多人至今都还记得三年前朱宇杰夫妇的那场唯美婚礼。

婚礼仪式上,伴随着《婚礼进行曲》的响起,两位新人转动着轮椅来到舞台中央。身穿礼服的新郎新娘动作娴熟,充满默契,在四目相对中缓缓转动轮椅,演绎了一段优美的轮椅舞蹈。

朱宇杰清晰地记得,这场以“轮椅婚礼”为网络话题的婚礼直播,累计播放量达到1.4亿次。

“当时,我们已有了相关比赛经验,所以在婚礼上表演得比较顺手。”朱宇杰说,他们在全国第十一届残运会暨第八届特奥会轮椅舞蹈比赛上,拿到了双轮椅标准舞三项决赛第三名、双轮椅标准舞五项决赛第五名的成绩。

如今的种种明媚与美好,对于当年刚刚生病的朱宇杰和樊笑来说是无法想象的。

朱宇杰是宁波人。生病前,身高1米8的他活跃在篮球场上的阳光少年。但2009年夏天,突发的急性脊髓炎,让刚刚20岁的朱宇杰一夜之间再也无法站立。

突如其来的变故,让他变得自卑和敏感。他把自己关在地下室谁也不见,整整四年都沉沦在游戏中,过着日夜颠倒、绝望无助的日子。

2014年,宁波市江北区残联工作人员带着康复老师上门,对朱宇杰进行评估,鼓励他进行生活自理和社会适应性康复训练。朱宇杰抱着试一试的态度,走出了封闭自己四年的地下室。

经过训练,朱宇杰很快掌握了转移身体、生活自理的技能,还一鼓作气考取了C5右下肢和双下肢残疾人机动车驾驶证。能自己开车了,朱宇杰的生活半径也渐渐开阔起来。

在此后不久,他遇到了如今的妻子樊笑。

和朱宇杰一样,樊笑也经历过类似的生命之痛。18岁那年,命运和这个阳光爱笑的女

孩开了一个很大的玩笑。高考前,樊笑查出患有血管瘤,更让人唏嘘的是手术的前一天,肿瘤突然破裂裂伤及颈椎,导致她双下肢障碍,再也站不起来了。樊笑无法接受这个事实,变得越来越沉默。

与朱宇杰的初次见面,是樊笑在父母陪同下,第一次坐上轮椅走出家门。阳光自信的朱宇杰深深打动了樊笑。

## 带着轮椅、开着车 也能见识更广阔的世界

这些年,两台轮椅、一部车,从北京的天安门到安徽黄山的迎客松,从洛阳的龙门石窟到厦门的鼓浪屿……就像寻常夫妻一样,朱宇杰和樊笑陆陆续续一起去了很多地方。

在旅途中,樊笑也看到了很多坐着轮椅的残疾人,过着正常幸福的生活。感受生活中的美好,这个爱笑的姑娘逐渐明媚起来。

谈及与妻子相处的点滴,很多细节都很令朱宇杰印象深刻。“婚前,她想把养的狗带回浙江,但宠物坐飞机不方便,我就提出开车过去接,后来她自己竟先坐高铁回到浙江,再和我一起开车到广东将狗接回来。”朱宇杰说,两台轮椅原本有诸多不便,1000多公里的路途,两人却可以通过相互理解和配合,克服诸多困难完成一件事,即使多年后想来,依然十分感动。

如今,作为宁波市江北区恰如家养老助残爱心服务中心的工作人员,朱宇杰和妻子樊笑双双加入到了脊髓损伤残疾人的康复培训工作中,帮助更多病友进行身体和心理上的重建。

“轮椅人生不能被局限和定义,必须满怀希望才能披荆斩棘。”如今,朱宇杰和樊笑的女儿即将满周岁,夫妻俩对孩子怀揣着更多美好的期许。“等她再大一些,我要带她去看沙漠,去看黄河、长江,让她能见识到更广阔的世界。”朱宇杰说。

## 父母寄的橘子吃不完 浙大女生设立“共享橘”

本报讯 “大家下午好,我在丹青门口显示屏下放了一大箩筐橘子,都是家里自己种的!大家走过路过可以随意拿。”近日,浙江大学社交论坛上,有女生发出一条信息,还附上一张图片:一筐金灿灿的橘子,上面竖着一张手写卡片,是女生手写的可爱字体。

原来,女生的爸爸妈妈给她快递了一大筐橘子,吃不完,她就想着与同学们一起分享,所以把这筐橘子放到了浙大紫金港校区丹青学园的门口,让路过的同学自取。为了尽快把橘子分光,她把信息发到了社交论坛上。

信息发出后不久,就有同学留言:“谢谢小姐姐”,还附带自己拿走了一两个橘子的照片。

橘子的甜蜜在校园里蔓延。看到这筐“共享橘”,同学都不会多拿,只希望这份滋味能被更多同学品尝到,所以直到大约三个多小时后,这筐橘子才终于被领完。

虽然这是一件小事,却让很多人倍感暖心。

这件暖心事也被发到了网上,很多网友留言分享——

@清浅:让我想起上大学的时候,总吃浙江室友的橘子和杨梅,真的好吃。

@贝哥:稍后,也许会有新疆朋友分享的椰枣、山东朋友分享的煎饼……

@sunny:孩子们的素质真好。

记者随后与共享橘子的郑同学取得了联系。

郑同学是大三学生,衢州人,这次共享的橘子差不多有12公斤。“家里人寄了这么多橘子,本意就是让我和同学们分享。”郑同学说,浙大校园里经常会有过生日或发生好事的同学,在某个地方放一箱零食小吃,跟大家一起分享。“这样的分享很有意义,能让同学们感受到浓浓的人文

关怀和归属感。这也是大家一起营造出来的,所以我乐在其中。”

正如网友所说:分享的快乐,这也许不是结束而是开始。

本报记者 朱丽珍  
通讯员 柯溢能



受访者供图